

對亞裔仇恨犯罪引關注  
槍案死者有兩華裔

# 美執法部門低估威脅 亞裔求助無門

淡化兇手犯案性質  
警官曾涉種族歧視

佐治亞州一名警隊高層

17日回應按摩院槍擊案時，竟然聲稱疑兇阿倫·朗犯案是因為「過了很差一天」，言論一出立即受到網民炮轟，批評該名警官企圖淡化事件性質，無視多名亞裔女性遇害的事實。網民更揭發，該名警官曾經在facebook (fb) 轉發就新冠疫情歧視中國的言論。

涉事警官貝克是案發地點之一切羅基縣的警局發言人，他17日向記者講述案件詳情時，形容疑兇事發當天心情很差，而且「感到絕望」，所以犯案。貝克的言論迅即受到網民譴責，更有網民將貝克的fb起底，發現他去年曾轉發一張T恤圖片，衫上印有惡搞的Corona啤酒品牌標誌，並寫有「新冠病毒：CHY-NA進口病毒」。美國

●華盛頓有民衆要求停止仇恨亞裔。  
法新社



●疑兇阿倫·朗被警方拘捕。 網上圖片



●居民在其中一個案發按摩院獻花悼念。 美聯社

**槍**擊事件導致8人死亡，當中6人是亞裔女性，警方公布的死者名單顯示，其中兩名死者是華裔女性，分別是49歲的譚曉潔 (Xiaojie Tan, 譯音) 及44歲的馮道佑 (Daoyou Feng, 譯音)；另外4名則是韓裔女子，其中一人是33歲的Delaina Ashley Yau。儘管警方公布21歲白人疑兇阿倫·朗是因為「性慾」動殺機，不過各界都認為兇案與針對亞裔、特別是亞裔女性的仇恨犯罪有關。

## 近90%部門無稟報仇恨罪行

聯邦調查局 (FBI) 最新數據顯示，美國2019年共有4,930宗因種族遇襲的案件，最中4.4%涉及仇視亞裔，仇視黑人及西班牙裔則分別有48.5%及14.1%。不過相關數據一直被指低估美國現時的仇恨罪行問題，在1990年時雖然曾訂立聯邦法例，要求記錄仇恨罪行的資料，各地警隊卻沒有義務參與工作，因此以2019年為例，近90%執法部門都沒有稟報任何仇恨罪行。

亞特蘭大槍擊案發生後，不少亞裔組織都表示憂慮及不滿，「全國亞裔美國女性論壇」行政主任蔡宋妍 (譯音) 表示，不應該要在單日6名亞裔女性遇害後，才能喚起社會對亞裔的關注；布倫南司法中心成員、曾在1990年代為FBI擔任白人至上組織臥底的杰曼亦指出，美國一直以來都不全面了解社會的仇恨罪行，FBI只會有銀行搶劫案的數據，卻沒有對仇恨案件的實際評估。

官方忽視亞裔狀況，民間組織便自行統計數據，「制止仇恨亞裔美國人組織」日前發表報告，指自去年爆發疫情至今，共收到3,795宗亞裔被語言騷擾、肢體騷擾、職場歧視等差別對待的案件；皮尤研究中心調查亦發現，約三成亞裔成年人表示，在疫情下曾因種族被開玩笑或咒罵，反映亞裔遭歧視的情況，於疫情下愈趨惡化。

●華盛頓有亞裔團體呼籲眾人守望相助。 法新社